



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ



ΝΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

43100

ΚΑΡΑΙΤΣΑ

8

ΕΔΡΑ:
Σ'ΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29
10431 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ. 5243.955
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Κωδ. 3028 Έτος 30ο Απρίλιος 2007 Αριθμός φύλλου 344 Ιδρυτής - Εκδότης: Σύλλογος Μεσενικολιτών Αθηνών

ΠΑΣΧΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

Γράφει ο Άγγελος Κ. Ποδηματάς

Μεγάλη Τετάρτη το πρωί ξεκινήσαμε για το ωραίο χωριό μας να κάνουμε Πάσχα στη γενέτειρά μας και να θυμηθούμε λίγο τα ωραία παλιά χρόνια που ήμασταν παιδιά και χορτάζαμε το Πάσχα με χαρές, τραγούδια, χορούς στις γειτονιές και στην πλατεία, (αφού το περιμέναμε με μεγάλη λαχτάρα) ύστερα από τη νηστεία που κάναμε από την Κυριακή της Τυρινής μέχρι την Κυριακή του Πάσχα.

Φθάσαμε στο χωριό με βροχή και ομίχλη, η οποία συνεχίστηκε και την Μεγάλη Πέμπτη, την Μεγάλη Παρασκευή σιγά - σιγά έφτιαξε ο καιρός και μετά συνέχισε είχαμε πολύ καλό καιρό κι έτσι ψήσαμε το αρνί με ήλιο και σχετικώς πολύ καλό καιρό χωρίς κρύο και ομίχλη.

Το χωριό ζωντάνευσε, ήρθε αρκετός κόσμος, ιδίως τα παιδιά (αγόρια και κορίτσια) με την ζωντάνια τους, το ντύσιμό τους, τα μαλλιά τους, τα σκουλαρικά τους, τα κινητά τους, όλα έχουν μια ζωντάνια επάνω τους και δημιουργούν ευχάριστο κλίμα. Γέμισε η πλατεία, οι μελίστρες (ο χώρος περιπάτου) παντού νεανικές φωνές και ευχάριστη ατμόσφαιρα.

Εν τω μεταξύ όλοι οι άλλοι προετοιμάζονται για την Ανάσταση του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, οι γυναίκες καθαρίζουν τα σπίτια, βάζουν αυγά, φτιάχνουν τσουρέκια κ.λ.π. και οι άνδρες φροντίζουν για το αρνί και τα άλλα απαραίτητα.

Στην Εκκλησία ο ιερέας του χωριού αιδεσιμότερος πατήρ Στέφανος Σταμούλης, με πίστη και αφοσίωση εκτελεί τις ακολουθίες της εβδομάδος των παθών και οι πιστοί χωριανοί προσκυνούν τα πάθη του Κυρίου και αναμένουν την ένδοξον Ανάσταση.

Από τη Μεγάλη Δευτέρα άρχισαν οι ακολουθίες των παθών του Κυρίου, τη Μεγάλη Τρίτη το τροπάριο της Κασσιανής «Κύριε η εν πολλαίς αμαρτίαις περιπεσούσα γυνή».

Τη Μεγάλη Τετάρτη συνεχίζουν οι ακολουθίες των παθών.

Τη Μεγάλη Πέμπτη ο ιερέας διάβασε τα Δώδεκα (12) Ευαγγέλια και στο μέσον των Ευαγγελίων έγινε η Σταύρωση του Κυρίου, ο ιερέας και οι ψαλτάδες έψαλαν «Σήμερον κρεμάται επί ξύλου ο εν ύδασιν την γην κρεμάσας».

Η εκκλησία πλήρης από τους χωριανούς, τους ξενιτεμένους καθώς και από τουρίστες.

Την Μεγάλη Παρασκευή το πρωί ο ιερέας έκανε την αποκαθάρωση του σώματος *(συνέχεια στη σελ. 2)*

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Τοπικό Συμβούλιο Δ. Δ. Μεσενικόλα και ο Σύλλογος Μεσενικολιτών Αθηνών αποφάσισαν από κοινού να ζητήσουν τη συνδρομή των απανταχού Μεσενικολιτών μέσω της «Νεβρόπολης» για διάφορες παρεμβάσεις που κρίνονται απαραίτητες να γίνουν για την αισθητική - λειτουργική αναβάθμιση του χωριού μας.

Για το λόγο αυτό ανοίχτηκε λογαριασμός στην **ΕΘΝΙΚΗ Τράπεζα** με αριθμό λογαριασμού **368/543714 - 85** και παρακαλεί όλους όσους θέλουν να συμβάλουν να καταθέσουν στο λογαριασμό αυτό τη συνδρομή τους.

Ο πρόεδρος του Τ. Σ. Μεσενικόλα: **Μηλίκης Δημήτρης**
Ο πρόεδρος του Συλ. Μεσενικολιτών Αθηνών: **Καρβούνης Χρυσόστομος**

ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Λίγες εκατοντάδες μέτρα και Νότια του χωριού Μεσενικόλα βρίσκεται η εκκλησία του Αγίου Δημητρίου του Μυροβλήτη, που ήταν άλλοτε Μοναστήρι. Κτισμένη σαν αετοφωλιά στην κορυφή του βουνού που βρίσκεται στα ριζά των Αγραφών. Από κει η θέα είναι πανοραμική και απεριόριστη. Ολόκληρος ο Θεσσαλικός κάμπος απλώνεται μπροστά του και μακριά στο βάθος φαίνονται οι κορυφές του Πηλίου, της Όθρας και του Ολύμπου. Κάτω από την πλαγιά απλώνονται τα πλατύφυλλα αμπέλια από όπου γίνονται τα φημισμένα και πολυβραβευμένα Μεσενικολίτικα κρασιά.

Το Μοναστήρι είχε μεγάλη ιδιόκτητη περιουσία και πολλοί καλόγεροι μόναζαν εδώ. Λέγεται ότι ο ναός κτίστηκε πάνω στα ερείπια παλαιότερου ναού. Αυτό δεν είναι απίθανο γιατί το Μοναστήρι της Κορώνας που απέχει λίγα χιλιόμετρα από κει κτίστηκε πάνω στα ερείπια του ειδωλολατρικού ναού που ήταν αφιερωμένος στη θεά Αφροδίτη. Φημιολογείται ότι κτίστηκε από τον Ιωάννη ή τον Αλέξιο Κορμηνό στα τέλη του 11ου αι. Καταστράφηκε το 1823 στο τρίτο έτος της Ελληνικής επανάστασης όταν οι Τουρκαλβανοί με τον Μεχμέτ Πασσά κατέστρεψαν και άλλα Μοναστήρια των Αγραφών. Αυτό επιβεβαιώνεται από την υπενθύμιση που βρίσκεται στο περιθώριο του εκκλησιαστικού βιβλίου της Παναγίας της Πελεκητής που γράφει «Ήρθε ο Σκότντρα πασάς στη Καρτίσα και έκαψε τις εκκλησίες και πήρε τα γελιάδια και όλο το βιός». Πιθανόν όπως και η Μ. Κορώνας να ανασηπλώθηκε από τον Μητροπολίτη Λαρίσης Νεόφυτο Πετρίδη. Έγινε δε με δαπάνες του Ηγούμενου Νικηφόρου *(συνέχεια στη σελ. 2)*

ΠΑΣΧΑΛΙΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Ιούδας ο Ισκαριώτης - το σύμβολο της προδοσίας

Του Χρήστου Ν. Ψάρα

Η Μεγάλη Εβδομάδα μας φέρνει κοντά στον απεχθή, για το Χριστιανικό κόσμο, ρόλο του Ιούδα. Ο Ιούδας, ένας από τους δώδεκα που κι αυτός «έλαβε τον κλήρον της διακονίας» καταγόταν από την Ιουδαϊκή πόλη Καριώθ, γι αυτό επονομαζόταν και Ισκαριώτης.

Οι Ευαγγελιστές περιγράφουν τον Ιούδα ως άτομο εγωιστικό, ιδιοτελές και φιλάργυρο και ίσως γι αυτό «εβάσταζε και τα βαλλόμενα» στο «γλωσσόκομο», το ταμείο δηλαδή της μικρής ομάδας τους, έχοντας και της διαχείρισή του, για τις καθημερινές ανάγκες.

Αμφιλεγόμενη και μυστηριώδης μορφή ο Ιούδας, απασχόλησε ήδη τους Πατέρες και πολλούς εκκλησιαστικούς συγγραφείς και αποτέλεσε το σύμβολο της προδοσίας για το χριό και όχι μόνο. Ιδιαίτερα ο ελληνικός λαός, βιώνει την αποστροφή του προς τον προδότη του Χριστού και με δρώμενα, στον περίβολο των ναών ή και στις πλατείες κ.λ.π., με το κάψιμο του Ιούδα.

Κατασκευάζονταν δηλαδή ένα ομοίωμά του, που το γέμιζαν με άχυρα, ενώ στα μάτια του έθεταν εκρηκτικά, και είτε τη Μεγάλη Παρασκευή σε κάποια στιγμή της περιφοράς του Επιταφίου, είτε μετά το «Χριστός Ανέστη», έκαιγαν τον κάπου ψηλά κρεμασμένο «οβριό» ενώ από τα μάτια του ξέφευγαν θεαματικά οι φλόγες με κρότο.

Το έθιμο, πράξη δικαιοσύνης για το λαό, γράφει ο Κ. Ρωμαίος, σε όλη την Ελλάδα (Ύδρα, Κάλυμνο, Κύπρο κ.α.), θέλησε να σταματήσει το 1849 η Κυβέρνηση Κριεζή, και ο αθηναϊκός όγλος, υποπετυόμενος δάκτυλο του προξένου τότε της Πορτογαλίας «Δαυίδ Pacifico», λεηλάτησε το σπίτι του. Το γεγονός προκάλεσε διπλωματικό επεισόδιο λόγω της αγγλικής υπηκοότητας του Pacifico, τα λεγόμενα «Παρκεριά».

Το κάψιμο του Ιούδα, μακρινός απόηχος των δρώμενων στα πλαίσια του μεσαιωνικού Χριστιανικού θεάτρου, είναι η τιμωρία του προδότη, που δεν εξιλεώθη ούτε με τον αυτοχειρισμό του, αφού και η αρχαία παράδοση που αναφέρουν οι Πράξεις των Αποστόλων, λέει ότι ούτε η γη δεν τον δέχτηκε όταν έσπασε το κλειδί της αγχόνης «και πηνής γενόμενος, ελάκησε μέσος και εξεχώθησαν πάντα τα σπλάχνα αυτού...», ενώ ο τόπος εκείνος ονομάστηκε «Ακεγδαμά», δηλαδή χωριόν αίματος. Κατά τον Πάπιο μάλιστα, το κούφαρι του Ιούδα «επρήσθη τσοσούτον τη σάρκα, μηδέ οπόθεν άμαξα ραδίως διέρχεται εκείνον δύνασθαι διελθειν, αλλά μηδέ αυτόν μόνον τον της κεφαλής όγκον αυτού» κλπ.

Για την ιστορία αναφέρουμε ότι η γνωστή αίρεση των λεγόμενων Καινιτών (2ος αιώνας) οπαδών του βιβλικού Κάιν παραδόξως τιμούσε τον Ιούδα ως ήρωα και Ευαγγέλιο «Κατά Ιούδαν» είχε, ενώ και μιμητές του στον αιώνα μας υπήρξαν.

Πολλές και ποικίλες οι παραδόσεις για τον Ιούδα στο Χριστιανικό κόσμο από τους πρώτους κιόλας αιώνες. Στην Ιταλία οι τυμβωρύχοι ταυτίστηκαν με αυτόν, όπως δείχνουν αποτρεπτικές επιγραφές τάφων της Ρώμης «cum Juda» (δηλαδή όπως ο Ιούδας). Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες είναι οι παραδόσεις του εγγενικού λαού, που πιστεύει ότι και η ίδια η φύση (δέντρα, βρύσες κλπ) μισεί τον προδότη του Χριστού.

Η σινιά είναι κυρίως το δέντρο «απ' όπου κρεμάστηκε ο Ιούδας, γι αυτό έχει βαρύ ίσκιο, κι όποιος κοιμηθεί από κάτω πεθαίνει» πιστεύουν στη Λευκαδα.

Το ίδιο καταραμένες είναι οι κουφοξυλιά στους Σλάβους) ή η βρωμοξυλιά (αξόγγυρος) στην Κρήτη, οι κουτσουπιές στην Αιτωλία που λέγονται μάλιστα και «δέντρα του Ιούδα», αλλά και η λυγαριά στην Πομερανία που γι' αυτό δεν ψηλώνει.

Στην Κατράνισσα της Δυτικής Μακεδονίας, «η βρύση του Ιούδα» στερεύει όλο το χρόνο και δεν μπορεί αυτός να ξεδιψάσει παρά μόνο στην Ανάσταση του Χριστού. Τέλος, ο Ιούδας είναι ο πιο μισαργός φονιάς, που αφού σκότωσε τον πατέρα του και τον αδελφό του (όπως ο Κάιν) παντρεύτηκε τη μητέρα του σαν τον Οιδίποδα με τον οποίο ταυτίζεται, όπως αναφέρει ο λαογράφος Γ' Μέγας.

ΞΕΝΩΝΑΣ
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ
24410 95419 οικίας 95167

Υπεύθυνη κατ/τος:
Κουντιδίου Μαρία

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ 15000 ΚΛΙΚ ΣΤΟ www.mesenikolas.gr

<<http://www.mesenikolas.gr/>>

Μόλις σε ενάμισι μήνα λειτουργίας η ιστοσελίδα μας δέχτηκε περισσότερες από 700 επισκέψεις. Κατά μέσο όρο στην κάθε επίσκεψη γίνονται περισσότερα από 20 κλικ, οπότε έχουμε μία αρκετά ικανοποιητική αναγνωσιμότητα που έχει διαρκώς αυξητική τάση. Τα σχόλια των επισκεπτών είναι πολύ κολακευτικά και πολλοί συγχωριανοί μας προθυμοποιούνται να βοηθήσουν για τη βελτίωση της ιστοσελίδας.

Συγκινητικές είναι οι καταχωρήσεις που εξακολουθούν να γίνονται στο βιβλίο επισκεπτών. Έτσι εκτός των συγχωριανών μας που αναφέραμε στο δημοσίευμα του προηγούμενου φύλλου της Νεβρόπολης καταχωρήσεις μέχρι τη στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές έκαναν και οι: Ζαφείρη Ειρήνη, Παπαδημητρίου Σταυρούλα, Μηλίκης Βασίλης, Καπένα Μαρία, Παπαδόπουλος Δημήτρης, Στυλιγιάννης Μαρίνος, Μπαντουράκη Ειρήνη, Παπαδόπουλος Ελευθερία, Γιαννακοπούλου Δ. Αικατερίνη, Γόγυου Ελένη, Κυριακού Τηλέμαχος, Κρανιάς Ν. Λάμπρος, Μακρονίκας Γεώργιος, Ποδηματάς Ι. Κων/νος, Κρανιά Λιάνα και Ιωακείμ Νίκος. Τους ευχαριστούμε όλους πολύ.

Θα ήθελα ιδιαίτερα να αναφερθώ στην προσφορά του φίλου και συγχωριανού μας καθηγητή της Αγγλικής Βασίλη Μηλίκτη να μεταφράσει την ιστοσελίδα στα Αγγλικά, ώστε το χωριό μας να γίνει ευκολότερα γνωστό στο εξωτερικό.

Ελπίζω όταν θα διαβάζεται αυτό το δημοσίευμα το site να έχει και έκδοση στην Αγγλική Γλώσσα.

Το επόμενο βήμα θα είναι η παρουσίαση της ιστοσελίδας στο χωριό, ώστε να μπορέσουν και οι συγχωριανοί μας που δεν έχουν πρόσβαση στο ΙΝΤΕΡΝΕΤ να δουν την εργασία που έγινε.

Σας καλούμε όλους να βοηθήσετε στη διάδοση της ιστοσελίδας, και να στείλετε πληροφορίες, κείμενα και φωτογραφίες σύγχρονες και παλαιές.

Το www.mesenikolas.gr <<http://www.mesenikolas.gr/>> μπορεί και πρέπει να γίνει υπόθεση όλων των Μεσενικολιτών.

ΚΡΑΝΙΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ.

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

«Φρουροί Προόδου Αγραφών»

Γράφει ο Βουνεσιώτης Παναγιώτης Νάνος

πρόλογος

Φέτος συμπληρώνονται τριάντα χρόνια από την έκδοση της εφημερίδας «Νεβρόπολη» του Μεσενικόλα και είκοσι χρόνια ζωής της «Βουνεσιώτικης - Μορφοβουνιώτικης Φωνής», έντυπα που σηματοδοτούν τη δραστηριότητα των Συλλόγων για τρεις και πλέον δεκαετίες. Με αφορμή αυτή την επέτειο, θα αναδείξουμε τη συλλογική δραστηριότητα στην περιοχή του παλιού δήμου Νευροπόλεως, και συγκεκριμένα στο πρώτο, μέχρι στιγμής τουλάχιστο, σωματείο της περιοχής. Ο λόγος για ένα σωματείο που ιδρύθηκε το 1922, είχε έδρα το Μεσενικόλα και έφερε την επωνυμία. «Σύλλογος Φρουροί Προόδου Αγραφών».

Εισαγωγή

Η χαρογράφηση της «Συλλογικής Δραστηριότητας», όπως προκύπτει μέσα από άτυπες ομάδες ή αναγνωρισμένα σωματεία και Συλλόγους, παρουσιάζει ενδιαφέρον διότι φωτίζει από μια άλλη σκοπιά την Τοπική Ιστορία. Η δημιουργία επαγγελματικών σωματείων, πολιτιστικών ή άλλων Συλλόγων, με μια «πρώτη ανάγνωση» φαίνεται ότι αντανάσκα στη ανάγκη προόδου των οικονομικών και άλλων συμφερόντων επαγγελματικών ή άλλων κατηγοριών του πληθυσμού ενός τόπου. Ταυτόχρονα όμως και στο σύνολό τους η ίδρυση σωματείων υποκρύπτει την βαθύτερη διάθεση των τοπικών κοινοτήτων για Πρόοδο και Πολιτισμό. Υπό την έννοια αυτή η ανάδειξη του «άγνωστου» αυτού κεφαλαίου, συνεισφέρει σε μια κοινωνική «τομογραφία», με την οποία μπορούμε να κατανοήσουμε την ιστορική - κοινωνική διαδρομή των χωριών μας.

Σύντομη αναφορά για την περίπτωση του Μεσενικόλα
Ο Μεσενικόλας είναι από τις λίγες ορεινές

(συνέχεια στη σελ. 3)

Το τελευταίο αντίο

Κατευόδιο στον αξέχαστο συνάδελφο και αγαπητό μου φίλο Βάσο Μηαρίτη, Επίτιμο Διευθυντού της Στοιχειώδους Εκπαιδείσεως.

Σαν κεραινός εν αιθρία έφτασε η θλιβερή είδηση, έστω και αργοπορημένη. Η εξαίρετος Διηγήτορας Θεσσαλονίκης, αξιότιμη κόρη του Ζωή Μηαρίτη, γνωρίζοντας τους άρρηκτους δεσμούς φιλίας και αγάπης που μας ενώνανε με τον αείμνηστο πατέρα της, θέωσε χρέος της να με γνωστοποιήσει ότι ο πατέρας της ελεγκτός συνάδελφος και εξαίρετος συγγραφέας Βάσος Μηαρίτης, μας άφησε χρόνια και έφυγε πριν λίγους μήνες, σε ηλικία 88 ετών από τη πρόσκαιρη ζωή. Η αφιρνίδα, ανεπάντεχη και θλιβερή αυτή είδηση με συγκλόνησε κυριολεκτικά. Έμεινα άναυδος στο άκουσμά της. Κάποια φωτιά ένοιωσα να καίει μέσα μου. Αισθάνθηκα υποχρέωσή μου να στείλω ένα χαιρετισμό, ένα τελευταίο αντίο στον υπέροχο και αξιοθαύματο αυτόν άνθρωπο και χωρίς χρονοτριβή, για να απαλλώ και το πόνο μου πήρα χαρτί και μολύβι να εξωτερικεύσω αυτό που ένοιωθα μέσα μου για το χαμό του. Ο κατά πάντα καταξιωμένος, αγαπητός συνάδελφος και φίλος Βάσος Μηαρίτης γεννήθηκε στο χωριό Κερασιά του Νομού Καρδίτσας, στη περιοχή της Νεβρόπολης, στα δικά μας χώματα. Υπήρξε πτυχιούχος της Παιδαγωγικής Ακαδημίας και του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Υπηρετήσε σαν Διευθυντής σε διάφορα Σχολεία της Μακεδονίας από το 1940 μέχρι το 1950, από δε το 1950 στη Μακεδονική πρωτεύουσα τη Θεσσαλονίκη. Συνταξιοδοτήθηκε το 1975, οπότε του απενεμήθη ο τίτλος του Επίτιμου Διευθυντού Α' της Δημοτικής Εκπαιδείσεως λόγω της αξιόλογης προσφοράς του στην εσωσχολική και εξωσχολική δράση του. Έλαβε αρκετές ηθικές αμοιβές και τιμητικές διακρίσεις. Διετέλεσε πρόεδρος διδασκαλικών και αθλητικών Συλλόγων. Πρωτοστάτησε για τη πανεπιστημιακή μόρφωση νηπιαγωγών και δασκάλων και αγωνίστηκε με πείσμα για την τροποποίηση του θεσμού των επιθεωρητών. Ανέπτυξε σε Συνέδρια αρκετά παιδαγωγικά και επιστημονικά θέματα και δημοσίευσε αρκετές μελέτες σε εφημερίδες και επιστημονικά περιοδικά. Για τη δράση του απενεμήθη δικαίως ο «αργυρούς Σταυρός του Φοίνικος». Αγαπούσε υπερβολικά την οικογένειά του και την ιδιαίτερη πατρίδα του, το χωριό του, την Κερασιά του Δήμου της Νεβρόπολης, σήμερα Πλαστήρα, του Νομού Καρδίτσας, την οποία επισκέπτονταν τακτικά. Αρχει και μόνο ο τίτλος του Βιβλίου που εξέδωσε το 1964 «Κερασιά η νύμφη της Νεβρόπολης και Πετροπέδρα των Αγράφων» να αποδείξει τη μεγάλη του αγάπη γι' αυτή. Αγαπώ μου Βάσο, θαυμάζω τη μεγάλη θρησκευτική πίστη σου. Θυμάμαι τη συνάντηση που είχαμε στο σπίτι σου, όταν μου έδειχνες στο απέναντι βουνό την τοποθεσία που έστησε ο Πάτερ Κοσμάς το Σταυρό και μίλησε στους κατοίκους τότε, της περιοχής μας με πόση γλαφυρότητα και πάθος περιέγραφε τα συμβάντα της περιοχής και όσα μου έλεγες για τα στοιχειωμένα δέντρα που έμειναν ανεξίτηλα στη μνήμη μου. Αξέχαστε και αλησμόνητε φίλε Βάσο, έφυγες αφού έζησες αρκετά χρόνια ευτυχημένα και καλά. Έφυγες με αναπαυμένη τη συνείδησή σου. Έφυγες και άφησες σοβαρό έργο πίσω σου. Ευδόκησε ο Θεός και σου έδωσε σύντροφο στη ζήση σου την αξιολάτρευτη και υπέροχη γυναίκα σου Αγγελική, που έφερε στο κόσμο δυο υπέροχα διαμάντια δυο ανεκτίμητα μαργαρίτια, τις δυο κόρες σου, τη φιλόλογο Ελένη και τη δικηγόρο Ζωή τις οποίες φρόντισες να μορφώσεις αρκετά και να τις εφοδιάσεις με τα απαραίτητα μέσα να συνεχίσουν επάξια τη δική σου κοινωνική προσφορά. Η αγαπημένη σύζυγός σου και οι κόρες σου είναι σήμερα αποκατεστημένοι, νοικοκυραίοι, αξίοι δούλευτές με ευγενικά αισθήματα και βιώνουν σήμερα με κύρος και αξιοπρέπεια μέσα στη κοινωνία. Αυτό αποτελεί παρηγοριά στην οικογένειά σου, στους συγγενείς και σε μας τους φίλους σου. Φιλτάτε Βάσο με το τελευταίο αντίο μου δρώτομαι της ευκαρίστιας να σε υπενθυμίσω ότι, ο θάνατος οδηγεί στην ανωνυμία όλους τους πρόσκαιρους με αποτέλεσμα τον αφανισμό του σώματος, όμως τη χρηστή και δημιουργική πορεία και την καλή και αγαθή φήμη στη ζωή του θνητού δεν τη αγιάζει. Όταν παίρνει διαβίβητο για τον Παράδεισο, ένας καταξιωμένος, δίκαιος, καλός και αξιόλογος άνθρωπος, με το κλείσιμο του Βιολογικού του κύκλου φθείρεται με το σώμα, αλλά παραμένει η ψυχή που τη συνοδεύουν πάντα οι καλές πράξεις και η κοινωνική προσφορά που καθιστούν αναλλοίωτη τη μορφή του και έτσι παραμένει εσαεί αξέχαστη, τόσο από τους δικούς και τους συγγενείς του όσο και από τους πολλούς φίλους του. Ας είναι ελαφρό το χόμα της Θεσσαλονίκης γης που σε σκέπασε και ας είναι κάπως μακριά από τη γενετείρά σου, γιατί όπως και συ το ξέρεις «ανδρών επιφανών, πάσα γη τάφος».

Αιώνια σου η μνήμη αγαπητέ και αξέχαστε Βάσο.

Χρήστος Μηλίτσος

ΚΕΡΑΣΣΙΩΤΙΣΣΑ

Βάσου Κ. Μηαρίτη

Σε είδα στη Νεβρόπολη μονάχη να διαβάνεις. Έτριξ' η γη στο βήμα σου στο ποδοπάτημά σου.

Βροντούσε η Νεβρόπολη στο χοροπήρασμα σου σαν να 'ταν ύπνων τρέξιμο, πολλή καβαλαρία.

Μέτρα ψηλά απ' το έδαφος πετούσε η Μορφή σου και βούιζαν οι άνεμοι τα σύννεφα βροντούσαν!...

Δεν ήσουν η πεντάμορφη μηδέ βασιλοπούλα!... Ήσουν η Αγραφιώτισσα της Πίνδου μας γυναίκα.

Μαύρη μαντίλα στο λαιμό, ψαθάκι στο κεφάλι και φάνταζαν τα δυο μαζί Βυζαντινή κορδέλα!

Κι όταν υπέυεις, Ρήγισσα, γνήσια Αμαζόνα, καλλάζεις τον ανήφορο φωτοστεφανωμένη!...

Σε προσκυνώ, Βασιλίσσα, Γυναίκα των Αγράφων, που κουβαλάς αιώνια Τιτάνων Ιστορία.

Παραδοσιακές νοστημιές

Λειψό: Κοσκινίζαν το μπουμποτόσιο αλεύρι και αφού έριχναν και λίγο αλάτι, το ανακάτεναν με νερό, το έπλαθαν πάνω στο πλαστήρι σε κουλούρα και το άδειάζαν με προσοχή στο τζάκι, αφού καθάριζαν τη σάχη του, το σκέπαζαν με τη γύστρα και το άφηναν να ψηθεί.

Το ψιγνυαν περίπου μια ώρα, αφού το σκέπαζαν με φύλλα και κατόπιν με σάχη ή θράκα καντά και χωρίς τη γύστρα. Για να δουν πότε ήταν έτοιμο, το καταλάβαιναν από τον ήχο που έκανε η γύστρα επάνω του. Όποιο είδος ψωμιού και με όποιον τρόπο κι αν φτιάχνονταν θυμάμαι μοσχομύριζε ο τόπος, και με τι αγωνία περιμέναμε να βγουν απ' τη φωτιά. Κόβαμε τότε μιαν άκρη και κατευναριστήμενοι - σα να κρατούσαμε το καλύτερο γλύκισμα - παίρνοντας το δρόμο για το παιχνίδι μας.

Γιώργος Στεργίου Λάρισα

Μια Απορία

Εύθυμος λαϊκός στίχος Του Σπάθη Εργάχου

Μα επιτέλους πότε μου γιατί θα παλαβίσω αδύνατον μια λογική εξήγηση να δώσω πώς γίνεται οι Έλληνες να κάνουν σπατάλη και να χαλάν' οι πιο πολλοί λεφτά με το τσιουβάλι;

Καμιά δουλειά δεν κάνουν, ποτέ τους δεν δουλεύουνε αυτό που ξέρουνε καλά είναι πώς να ξεδεύουνε κανείς με τα χωράφια τον δεν ασχολείται τώρα για φύτεμα και σκάσιμο δεν διαθέτουν ώρα.

Κανέναν δεν καλλιεργεί αγγούρια και ντομάτες και κάνουνε εισαγωγή κρεμμύδια και πατάτες στο καφενείο απ' το πρωί πάνε για κουμκανάκι τ' απόγευμα για παγωτό το βράδυ ταβερνάκι.

Πώς όλοι αυτοκίνητα έχουνε και γιορνάνε; πώς όλοι μ' ένα κινητό τηλέφωνο μιλάνε; μήπως κέρδισαν το Ξυστό, το Εθνικό ή το Λόττο, ή πιάσανε στο Λαϊκό τον αριθμό τον πρώτο;

Η Σύνταξη και ο μισθός που παίρνουν στην Ελλάδα δεν τους καλύπτουν έξοδα ούτε για μια εβδομάδα εκτός αν κόλλο μαγικό έχουν καλά κρυμμένο κι είναι το πορτοφόλι τους πάντοτε φουσκωμένο.

Αυτά που εδώ συμβαίνουνε σε σκέψη μ' έχουν βάλει πως ότι εμάς ξεδεύουνε θα τα πληρώσουν άλλοι, και οι επόμενες γενιές εργάσια και παιδιά μας πληρώσουν την αλόγιστη σπατάλη τη δικιά μας.

ΠΑΣΧΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

(συνέχεια από σελ. 1)

του Χριστού από τον Σταυρό και το τοποθέτησε στον Στολισμένο Επιτάφιο.

Όλη τη νύχτα οι κυρίες του χωριού μας Κορώνη Αλεξάνδρα, Ποδημάτα Ντίνα, Ποδημάτα Αλεξάνδρα, Ποδημάτα Μυρσίνη, Αντωνούλα Γεωργία, Αντωνούλα Λίτσα, Μανώλη Φωτεινή, Μανώλη Αφροδίτη, Μανώλη Μαρία, Λαδιά Αγγελική, Φιλίππου Χαρίκλεια, Ντεζή Ελένη και η εγγονή της Μαριάνθης Μπαλλά Άρτεμις, με πολύ μεράκι στόλισαν τον επιτάφιο, θαυμάσαμε τον στολισμό, τις αξίζουν πολλά συγχαρητήρια, τις ευχαριστούμε πάρα πολύ και του χρόνου να είναι καλά και να τον στολίσουν και πάλι με τα χεράκια τους.

Το βράδυ της Μεγάλης Παρασκευής, έγινε η περιφορά του Επιταφίου. Η έξοδος όπως πάντα από την είσοδο της εκκλησίας στη δυτική πλευρά, βάδισε προς παλαιό Κονάκι, κάτω πλατεία έμπροσθεν οικίας Αλέκου Γιαννακού, καφενείου Γεωργίου Αντωνούλα, σπιτί Αντώνη Σκαμαγκούλη, Βασαρδαναίκα, Κωνσταντίνου Καρασιώτου, Σωτηρίου Μητάκου, Τσαγαναίκα, Μακρυναίκα, Καπεκαίικα, κρεπωλαίο Τάκη Καρακατσάνη - καταστήματα Ηλία Καλλιά και αδελφών Ζούκα, δηλαδή Άνω πλατεία και επιστροφή στην είσοδο της Εκκλησίας.

Στην είσοδο της Εκκλησίας ευπαραυσιαστοι και γεροδεμένοι νέοι του χωριού κράτησαν επί των ώμων τους τον Επιτάφιο και κάθωθεν αυτού πέρασαν όλοι όσοι ακολουθήσαν την πορφορά του Επιταφίου, στο εσωτερικό της εκκλησίας ο Ιερέας κρατούσε στα χέρια του το Ευαγγέλιο, το ησάζοντο και έδινε την ευλογία του και τις ευχές του.

Η ακολουθία του Σαββάτου παρακολουθήθηκε από πολλούς και πολλοί από αυτούς μετάλαβαν των Αχράντων Μυστηρίων. Την 11ην νυχτερινή του Σαββάτου χτύπησε η καμπάνα για την Ανάσταση.

Πήγαμε στην Εκκλησία και μετά τις απαραίτητες ψαλμωδίες και ύμνους εμφανίστηκε στην ώραία Πύλη ο Ιερέας Πατέρας Στέφανος Σταμούλης με αναμμένες τις λαμπάδες ψάλλοντας το «δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου φωτός».

Ως συνήθως όλοι έτρεξαν για να ανάψουν πρώτοι την λαμπάδα και όλοι μαζί Ιερέας, πιστοί, ψαλτάδες έψαλαν το «Χριστός Ανέστη εκ Νεκρών».

Εν συνεχεία με πρώτο τον Ιερέα, ακολουθούν οι Καλλικέλαδοι ψαλτάδες με πρώτο τον αιωνόβιο Γιώργο Γιαννακό, και συνεχίζουν Αντώνης Σκαμαγκούλης, Μήτσος Σκαμαγκούλης, Βαγγέλης Παπαϊωάννου, ακολουθούν οι πιστοί που εξέρχονται της Εκκλησίας στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο για να αναγγείλουν το χαρμόσυνο γεγονός ψάλλοντας το «Χριστός Ανέστη εκ Νεκρών».

Συγχρόνως με την έξοδο τα παιδιά του χωριού, στην κορυφή του χωριού, βάζουν φωτιά τον αναφανό συνεχίζοντας το έθιμο, το ευχάριστο αυτό έθιμο των προγόνων μας.

Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια για το Μεράκι τους να μεταφέρουν κέδρα από μακριά να φτιάξουν τον αναφανό, στα παιδιά του χωριού μας Κορώνη Απόστολο, Μιρίτη Χρυσόστομο, Κορώνη Σωκράτη, Μανώλη Γεώργιο, Σκαμαγκούλη Δημήτριο, Χαλκιά Κίμωνα, Σπανό Απόστολο - τους ευχαριστούμε πολύ - μπράβο παιδιά και καλό κουράγιο και για το χρόνο - να 'μαστε καλά.

Όσοι έφυγαν για τα σπίτια τους μετά την είσοδο στην Εκκλησία προς συνέχισιν του χαρμόσυνου προγράμματος, απόλαυσαν και το θέαμα του Αναφανού, μαζί με τα φίλα συγγενών και φίλων «Χριστός Ανέστη - Χρόνια Πολλά - Αληθώς Ανέστη - Χρόνια Πολλά και του χρόνου».

Το απόγευμα ο εσπερινός έγινε στις 7 μ.μ. Η Δευτέρα ημέρα του Πάσχα εορτάστηκε με πολύ κόσμο, το απόγευμα ο εσπερινός έγινε στις 6 μ.μ.

Την Τρίτη επίσης λειτούργησε πρωί και απόγευμα και απολαύσαμε μαζί με τους άλλους ψαλτάδες και τον επίσης Καλλικέλαδο Κώστα Τσιγάρα του Θωμά.

Εύχομαι και εγώ με τη σειρά μου «Χριστός Ανέστη - Χρόνια Πολλά - και του χρόνου να 'μαστε καλά να Ξαναεορτάσουμε μαζί».

Καλη χρονιά!

Λόγω πληθώρας ύλης οι συνεργασίες των κ.κ.: Καζάση Εμμανουήλ, καρδιολόγου, Χρήστου Γ. Κοτρώτσιου, Θεολόγου - φιλόλογου τ. Γ. Επιθεωρητού Μ. Ε., Μηλίτση Κ. Βασιλείου - Καθηγητού, Γ. Στεργίου - συνεργάτη μας κλπ. θα δημοσιευθούν στο επόμενο φύλλο.

ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

(συνέχεια από σελ. 1)

όπως φαίνεται από την εντοιχισμένη πλάκα που βρίσκεται στην είσοδο της αυλής το έτος 1854-1869 μ.Χ. Υπάρχει και μια δεύτερη μαρτυρία ότι αναστηλώθηκε μετά το 1868 και ιδρυτής ήταν ο Πατριάρχης Νικολαός ο οποίος ήταν Μέγας διερχόμενος της Υψηλής Πύλης, επί Σουλτάνου Μεχμέτ Κυπριουλίου ο οποίος έζησε αρκετές εκκλησιές στην περιοχή των Αγράφων.

Αν προσέξει ο προσκυνητής, θα παρατηρήσει στο πάνω μέρος της κεντρικής εισόδου του ναού τις τοιχογραφίες του Αγίου Δημητρίου και Αγίου Μεροκούριου. Ο ναός είναι τρίκλιτος, ρυθμού βασιλικής. Μπαίνοντας μέσα στο ναό ο επισκέπτης βλέπει στη δεξιά πόρτα την τοιχογραφία του Αγίου Ονουφρίου και στην αριστερή πλευρά τον Άγιο Αλέξιο που στο ειλητήριο του διαβάζουμε «λόθος Θεού έσβησε πόθον γονέων». Υπάρχουν εδώ τρεις σειρές από τοιχογραφίες. Στις δυο πρώτες βλέπουμε εικόνες από τους Έβδομηκοντα Αποστόλους, παραστάσεις από τα ιερά Ευαγγέλια και προσωπογραφίες από προφήτες, παρατηρούμε τους Αποστόλους Πέ-

τρο και Παύλο να κρατούν στα χέρια τους την εκκλησία και τους Αγίους Σεραφείμ, Αχιλλεϊον, Σπυριδωνα, Παντελεήμονα, τον Όσιο Αντώνιο και τους Αγίους Αναργύρους Κοσμά και Δαμανό. Η Τρίτη σειρά περιλαμβάνει παραστάσεις από την ζωή και τα θαύματα του Χριστού, όπως το θαύμα στην Κανά, η θεραπεία του δούλου του Εκατόνταρχου, κλπ. Πάνω από την κεντρική πύλη στο Δυτικό μέρος φαίνεται η παράσταση της Κοιμήσεως της Θεοτότου και οι τοιχογραφίες του Αγίου Ευθυμίου, κλπ. Πάνω από την κεντρική πύλη στο Δυτικό μέρος φαίνεται η παράσταση της Κοιμήσεως της Θεοτότου και οι τοιχογραφίες του Αγίου Ευθυμίου, κλπ. Πάνω από την κεντρική πύλη στο Δυτικό μέρος φαίνεται η παράσταση της Κοιμήσεως της Θεοτότου και οι τοιχογραφίες του Αγίου Ευθυμίου, κλπ. Πάνω από την κεντρική πύλη στο Δυτικό μέρος φαίνεται η παράσταση της Κοιμήσεως της Θεοτότου και οι τοιχογραφίες του Αγίου Ευθυμίου, κλπ.

ρες Ευαγγελιστές. Στο Δεσποτικό θρόνο βλέπουμε την εικόνα του Αρχιερέα που είναι έργο του Μιχαήλ του Γ' και του ανιψιού του Ηλία, που καταγόταν από τη Σαμαρίνα. Έχει ημερομηνία 10 Αυγούστου 1894 μ.Χ. Το τέμπλο είναι ξυλόλυπο και διακοσμημένο με παραστάσεις από αμπελόφυλλα και ουρά παγωνίου ανοιγμένης. Η εικόνα του Αγίου Δημητρίου πάνω στο κόκκινο άλογο του βρίσκεται στη δεύτερη θέση της αριστερής πλευράς. Στην πρώτη θέση βρίσκεται η εικόνα της Παναγίας. Υπάρχουν πάμπολλες παραστάσεις. Πολλές από αυτές φέρουν τα ίχνη της φθοράς. Εκτός αυτού πρέπει άμεσα να επιδιορθωθεί η στέγη του Ναού γιατί κινδυνεύει να καταρρεύσει. Όλοι λοιπόν οι Μεσσηνικοίες όπου και αν βρίσκονται πρέπει να ενδιαφερευθούν προσφέροντας ότι μπορεί ο καθένας στο λογαριασμό που ανοίχτηκε στην Εθνική Τράπεζα για να σωθεί το μεγάλης ιστορικής και θρησκευτικής σημασίας μνημείο του χωριού.

Με εκτίμηση,

Έφη Ράικου

Φιλίππου Αγγελική
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ
 Πτυχιούχος Α. Π. Θ.
 Μαθήματα σε μαθητές Γυμνασίου - Λυκείου
 στη Λάρισα
 Τηλ: 2410 239132 Κιν: 6936 815735

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ
 Μηνιατική Εφημερίδα
Εκδότης
 Σύλλογος Μεσσηνολιτών
 Αθηνών
 Υπεύθυνος
 σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
 Υμηττού 80Α - Χολαργός
 Τηλέφωνο: 6515127
ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ
 Εκλεγμένης
 7μελούς επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
 Σατωβριάνδου 29-
 7ος όροφος
 104 31 Αθήνα
 Τηλ. 5243955
Σύλλογοι, οργανισμοί: 6ευρώ
 Ιδιώτες: 6ευρώ
 Επιμέλεια - παραγωγή:
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
 Καλαυρία
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
 Τηλ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009
 e-mail: calavria@aeci.gr

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Στις 8 Απριλίου, ανήμερα του Πάσχα, γέννησε στην Αθήνα η κα Βασιλική Κορακοβούνη, σύζυγος του Γενικού Γραμματέα του Συλλόγου Μεσσηνικών Αθηνών κ.ο.κ. Γιάνη Λάτση, ένα υγιέστατο κοριτσάκι. Το Δ. Σ. του συλλόγου και η εφημερίδα «Νεβρόπολη» τους εύχεται να τους ζήσει και να το χαμαρθούν όπως επιθυμούν.

Ένα χαριτωμένο κοριτσάκι έφερε στον κόσμο η κα Σωτηρία, σύζυγος του κ. Μαυρογιώργου Γεωργίου και κόρη του κ. Γιαννακού Χρήστου και της κας Ανής. Να τους ζήσει χιλιόχρονο και να το δουν όπως επιθυμούν.

Ένα υγιέστατο αγοράκι έφερε στον κόσμο η κα Λευκοθέα Παπαϊωάννου του κ. Στέργιου και της κας Βούλας και σύζυγος του κ. Βασιλαράνη Δημητρίου. Να τους ζήσει χιλιόχρονο και να το δουν όπως επιθυμούν.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Απεβίωσε στο Βόλο στις 14/3/2007 ο Γεώργιος Σκαμαγκούλης του Νικολάου ετών 87. Η νεκρώσιμος ακολουθία εψάλη στον ενοριακό Αγ. Κωνσταντίνου Βόλου, ετάφη δε στο νεκροταφείο Βόλου. Μετά το πέρας της τελετής, παρετέθη παρά της οικογένειας καφές και γεύμα στο κλιμακίο του νεκροταφείου. Τα θερμά συλλυπητήριά μας στην οικογένειά του, να ζήσουν να τον θυμούνται για πάντα. Αιώνια η μνήμη του και ελαφρύ το χώμα του Βόλου που τον σκέπασε.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτη στην Καρδίτσα την 21/4/2007 η Μαρίνα, κόρη του Βάου Καρακανιά και της Στέλας, τον εκλεκτό της καρδιάς της Τραμπούρα Θωμά. Να ζήσουν και να ευτυχίσουν. Στους γονείς ευχόμαστε να τους ζήσουν και ό, τι επιθυμούν.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Ο κ. Καρακανιάς Γεώργιος του Αγγέλου προσέφερε στο Σύλλογό μας 100 ευρώ, στη μνήμη του πατέρα του Αγγέλου Γεωργίου Καρακανιά με τη συμπλήρωση ενός έτους από τον θάνατό του. Τον ευχαριστούμε πάρα πολύ και αιώνια η μνήμη του πατέρα του. Η οικογένεια Σκαμαγκούλη Σωτηρίου του Νικολάου προσέφερε στο Σύλλογό μας και την εφημερίδα 100 ευρώ στη μνήμη του Γεωργίου Ν. Σκαμαγκούλη. Την ευχαριστούμε πάρα πολύ και αιώνια η μνήμη του. Η σύζυγος του αποθανόντος Γεωργίου Νικολάου Σκαμαγκούλη Αθηνά Σκαμαγκούλη προσέφερε επίσης στο Σύλλογό μας και στην εφημερίδα στη μνήμη του αποθανόντος συζύγου της Γεωργίου 50 ευρώ.

ΕΚΛΟΓΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΤΗΝ Τ.Ε.Δ.Κ. ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Για τρίτη συνεχόμενη θητεία ο Δήμαρχος Πλαστήρα Δημ. Τοιανής εκλέχτηκε στο 9μελές Διοικ. Συμβούλιο της Τ.Ε.Δ.Κ. Ν.Καρδίτσας. Ήταν επικεφαλής του συνδυασμού «Ανεξάρτητη Αυτή η Κίνηση» που έλαβε 47 ψήφους. (ο Δήμαρχος έλαβε 42 ψήφους).

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΓΩΓΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Εξασφαλίστηκαν 120 χιλ. ευρώ για την αντικατάσταση του αγωγού ύδρευσης Μεσσηνικόλα – Μορφοβουνίου – Κρουνηρίου, από τη θέση «Πηγές» ως Κρουνηρί.

Είναι το μοναδικό κομμάτι που έμεινε προς αντικατάσταση στο σύνολο των αγωγών του Δήμου Πλαστήρα. Η πίστωση προέρχεται από την Περιφέρεια Θεσσαλίας από το πρόγραμμα «Διαδημοτικά Έργα Θησαύρα».

Ο Δήμος ήδη προχώρησε σε συνεργασία με την Τ.Υ.Δ.Κ. για τη σύνταξη της μελέτης.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΞΑΝΑ ΣΕ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Επανατοποθετήθηκε στην Εθνική επιτροπή Παρακολούθησης και Παραλαβής των Προγραμματικών Συμβάσεων για το πρόγραμμα κρατικής αναπτυξιακής βοήθειας για τη χώρα της Γεωργίας, ο Δήμαρχος Πλαστήρα και μέλος του Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., Δημήτριος Τοιανής.

Ο κος Καρακανιάς Γεώργιος του Αγγέλου, πρόσφερε στον εκπολιτιστικό-μορφωτικό Σύλλογο Μεσσηνικόλα 200 ευρώ εις μνήμη του πατέρα του Αγγέλου που απεβίωσε στην Πολωνία. Το Δ. Σ. και η Πρόεδρος Ψημμένου Βασιλική τον ευχαριστούν.

ΠΡΟΣΦΕΡΑΝ ΟΙ ΚΑΤΩΘΙ

Η οικογένεια Θωμά Παπαδημητρίου εις μνήμη των γονέων τους 70 €.
Η Αλεξάνδρα Κάτσιανου-Μπουχαμπήρη, Λάρισα, προσφέρει για τις ανάγκες της εκκλησίας 50 € εις μνήμη των γονέων της και αδελφών της.

Η κ. Πετροπού Γεωργία εις μνήμη του συζύγου της Νικολάου και των γονιών της 150 €
Η κ. Αριστεία Μουστάου εις μνήμη Δημητρίου Αδάμου και Ρένας Παταγεωργίου 40 €
Η κ. Αγγελική Σφρέτσιου εις μνήμη Δημητρίου Αδάμου και Ρένας Παταγεωργίου 40 €
Ο κ. Σεραφεϊμ Μηλιώνης του Παναγιώτη, εις μνήμη των παππούδων του Ιωάννου, Φωτεινής Μηλιώνη και Αναστασίου Μαμόρη ένα σύστημα αυτόματου ποτίσματος αξίας 100 €
Η Αθηνά Σκαμαγκούλη του Γεωργίου προσέφερε για τις ανάγκες της εκκλησίας το ποσό των 100 € εις μνήμη του συζύγου της Γεωργίου.
Το εκκλησιαστικό συμβούλιο ευχαριστεί θερμά όλους όσους προσέφεραν χρήματα για το σκολιό του επιταφίου καθώς επίσης και όσες κυρίες επιμελήθηκαν τον σκολιό του επιταφίου.
Χριστός Ανέστη σε όλους.

ΝΕΑ ΕΠΣΤΗΜΩΝ

Η Κωνσταντίνα Φιλίππου, κόρη του Παναγιώτη Φιλίππου, έλαβε επάξια το πτυχίο της Ιστορίας - Αρχαιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Θερμά συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Σταύρου Θωμάς 50 €
Παπαδημητρίου Θωμάς 50 €
Μηλιόσης Δημήτριος του Πάου. 100 €
Παπαναστασίου Γεώργιος 100 €
Η Εισαγγελιά Σταύρου προσέφερε 50 ευρώ στην κοινότητα, στη μνήμη των γονιών της, των πεθερικών της και στη μνήμη του ανηψιού της Λάμπρου.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΥΡΟΠΟΛΗΣ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2007

1) Κρανιά Ευτυχία Θεοδώρου	Μεσσηνικόλας	20 €
2) Γώγος Δημήτριος	Μεσσηνικόλας	10 €
3) Κατερόννης Θωμάς Γεωργίου	Φάρασα	20 €
4) Σπανός Ευάγγελος Ιωάννου	Δάφνη	20 €
5) Φαμίση-Καπέκα Αγγελική	Καλαμάτα	20 €
6) Βασιλάκου Κλεοπάτρα Γεωργίου	Μεσσηνικόλας	10 €
7) Ράϊκος Δημήτριος Αναστ.	Μεσσηνικόλας	20 €
8) Βασιλάκου Αναστασία Κων/νου	Ν.Φιλαδέλφεια	20 €
9) Καλαμάτας Θωμάς	Καρδίτσα	15 €
10) Αλεξίου Σωτήριος	Λάρισα	15 €
11) Αλεξίου Αλέξανδρος	Λάρισα	15 €
12) Αλεξίου Θωμάς	Λάρισα	10 €
13) Καλαμάτα-Παυλίδου Αντιγόνη	Κιλκίς	15 €
14) Κάτσιανου-Μπουχαμπήρη Αλεξάνδρα	Λάρισα	20 €
15) Παπαδημητρίου Γεώργιος	Λάρισα	20 €
16) Τσιγάρας Κων/νος Θωμά	Καρδίτσα	20 €
17) Ψημμένου Άρτεμις Θωμά	Μεσσηνικόλα	15 €
18) Ψημμένου-Γουργιώτη Άννα	Λάρισα	15 €
19) Καζάση-Βαλάφα Άρτεμις	Μεσσηνικόλας	10 €
20) Βαλάφα Γεωργία Ιωάννου	Μεσσηνικόλας	10 €
21) Παπαναστασίου Σωτήριος	Μεσσηνικόλας	15 €
22) Ντάτσικας Δημήτριος	Αθήνα	20 €
23) Ράϊκος Κων/νος Θωμά	Αθήνα	50 €
24) Ιωακείμ Αναστάσιος	Νικ. Βάρη	50 €
25) Ιωακείμ Θωμάς Νικ.	Βάρη	50 €
26) Καρακανιάς Γεώργιος Αγγ.	Λάρισα	20 €
27) Παϊζάνος Κώστας	Γλυφάδα	20 €
28) Σταύρου Θωμάς	Μεσσηνικόλας	10 €
29) Πανάγος Νικόλαος	Αθήνα	20 €
30) Στεργίου Απόστολος	Λάρισα	10 €
31) Στεργίου Γεώργιος	Λάρισα	10 €
32) Πιτσιάβα Δημήτρα	Φάρασα	20 €
33) Μπάλλιος Εύα	Αχαρνές	30 €
34) Φιλίππου Παναγιώτης	Λάρισα	20 €

Επίκαιρα εορτολογικά θέματα "Θανάτου εορτάζομεν νέκρωσιν"

Της Θεοδώρας Νικ. Φιλίππου

Η Ανάσταση του Χριστού μας φέρνει μπροστά στο τσα μεγάλο και οδυνηρό πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο άνθρωπος. Γιατί όπως και να το κάνουμε, ο θάνατος είναι το πιο συγκλονιστικό γεγονός. Όση λαχτάρα νοιώθει κανείς για τη ζωή, τόσο αποστροφή αισθάνεται για το θάνατο. Είμαστε όντως πλασμένοι για τη ζωή, για μια ζωή χωρίς τέλος. Η αθανασία είναι βαλμένη μέσα στην ψυχή μας απ' τον ίδιο τον Δημιουργό.

Όσο όμως τρομερό και αποκρουστικό κι αν είναι και φαίνεται το γεγονός του θανάτου, η θεώρησή του αλλάζει ριζικά, αν το δούμε με το χριστιανικό μάτι. Με το φως, που ξεπήδησε απ' τον άδειο Τάφο του Χριστού, με το φως της Ανάστασης που όλα τα χαροποιεί και τους δίνει καινούρια όψη.

Ο Χριστός με το θάνατό Του επίτησε και συντριψε τον θάνατο.

Η Ανάστασή Του σήμανε την οριστική κατάργηση του Άδου και την εκμηδένιση του κράτους του. Δεν είναι πια παρά το τέρας της επίγειας ζωής και η αρχή μιας νέας.

Υπάρχει, λοιπόν, αστρονομική απόσταση, στην θεώρηση του θανάτου ανάμεσα στον άπιστο και τον πιστό. Για τον άπιστο είναι ο βράχος πάνω στον οποίο συντρίβεται το όμορφο σκαρί της ζωής.

Για τον πιστό είναι προσόρμηση στο ακύμαντο λιμάνι τ' ουρανού.

Αλλά αυτή η αντιμετώπιση, το είπαμε, σπρίζεται στην Ανάσταση του Χριστού που άλλαξε την φύση του θανάτου. Το βλέπουμε αυτό ιδιαίτερα στους Χριστιανούς της πρωτοχριστιανικής Εκκλησίας,

Μέσα απ' τις κατακόμβες-κοιμητήρια ένα μήνυμα χαράς και ελπίδας φτάνει ως εμάς τους σημερινούς.

Εκεί ο θάνατος έχει χάσει όλη την τραγικότητά του. Δεν έχει την παγερότητα της εξαφάνισης. Οι επιγραφές, και οι πιο απλές δεν θρηνολογούν. Είναι γεμάτες πίστη για τη συνέχιση της ζώης πέραν του τάφου. Και με τον ίδιο ελπιδοφόρο τρόπο σήμερα οι αληθινοί πιστοί άνθρωποι στέκονται απέναντί του.

Αυτό υποδηλώνεται και στα "κοινωνικά" των εφημερίδων, όπου διατάζουμε για τις εκδημίες προσφιλών προσώπων. Δηλαδή για "ταξίδι" και όχι για εκμηδένιση και αφανισμό. Γι' αυτούς που άφησαν τον κόσμο μας «για να εισέλθουν στη στοργή του Θεού». Που δεν φεύγουν για το άγνωστο ούτε για την εξαφάνιση, αλλά για εκεί απ' όπου έχει φυγαδευθεί ο πόνος και βασιλεύει η ειρήνη του Θεού.

Αυτό είναι το μεγάλο μήνυμα της Ανάστασης. Πέρα από τις λευκές λαμπάδες, τα κόκκινα αυγά και τον οβελία, στις τάξεις μας αντηχεί το χαρμόσυνο μήνυμα, σάλπισμα της νίκης:

«Θάνατου εορτάζομεν νέκρωσιν. Άδου την καθαίρεσιν, άλλης βιοτής, της αιωνίου, απαρχήν και κκιρτώντες μνόμεν τον αίτιον, τον μόνον αυλογητόν των πατέρων Θεών και υπερένδοξον».

Χρόνια πολλά!

Δώρα Νικ. Φιλίππου

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

(συνέχεια από σελ. 1)

Κοινότητες στις οποίες η Συλλογική δραστηριότητα ξεκινά σχετικά νωρίς, το 1922, και οι Σύλλογοι έχουν μεγάλο ενδιαφέρον, διότι ο σκοπός δεν εστιάζεται μόνο σε επαγγελματικά ή οικονομικά λ.χ. ενδιαφέροντα, αντίθετα διαχρονικά οι Μεσσηνολίτες θέτουν ζητήματα ουσιαστικής ανάπτυξης. Τα Κανάλια, ο Μεσσηνικόλας και η Ρεντίνα, είναι τα τρία ορεινά χωριά που διακρίνονται στην οργανωμένη δράση από τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αι. Σεχωρίζουν φανερά για το φιλοπόδο του χαρακτήρα των κατοίκων, την εργατικότητα και νοικοκυροσύνη και εξελίσσονται σε τοπικά οικονομικά κέντρα.

Στα χωριά αυτά διακρίνουμε κάποια «αστικά» χαρακτηριστικά, χωρίς βεβαίως να είναι αστικά κέντρα και χωρίς να έχουν αναπτύξει τέτοια «συνείδηση», χαρακτηριστικά τα οποία οφείλουν στην ιστορική διαδρομή τους, αλλά και την εξωστρέφεια της Τοπικής Οικονομίας τους. Ειδικότερα σε ότι αφορά την ιστορική κόμη της Νευρόπολης, η επιτορία του φημισμένου κρασιού «μαύρο Μεσσηνικόλα» σε Καρδίτσα και Τρίκαλα (το σημαντικότερο οικονομικό κέντρο της δυτικής Θεσσαλίας) φέρνει τους ίδιους τους παραγωγούς/εμπόρους σε επαφή με την οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα των αστικών κέντρων της εποχής. Στα ανωτέρω πρέπει να συνδεθούν και ορισμένα άλλα χαρακτηριστικά, όπως το φιλοπόδο και η εργατικότητα, των κατοίκων, η δίψα για μόρφωση, η γενικότερη διάθεση για πρόοδο, στοιχεία μιας κοινωνίας που από παλαιότερα χρόνια έδειξε ότι έχει λόγο στις εξελίξεις.

Ειδικότερα για το Μεσσηνικόλα, ο ορισμός έδρας του νεοσύστατου Δήμου Νεβρόπολης, 1883 (όταν γίνεται η διοικητική διάφρηση των νεοανατισόμενων στον εθνικό κορμό περιοχών) λειτουργεί καταλυτικά. Δημοτικές και άλλες κρατικές υπηρεσίες θα εγκατασταθούν σταδιακά, δίνοντας έτσι άλλη δυναμική στο χωριό. Οι κρατικές υπηρεσίες συνέχισαν τη λειτουργία τους και μετά την κατάργηση των Δήμων και την αναγνώριση ως Κοινότητα, με το ΒΔ 29/31-8-1912. Μεταξύ των άλλων σημαντικών ορόλων παίζει η ίδρυση δημοτικών σχολείων στο Μεσσηνικόλα, όπου φοιτούν και τα κορίτσια (σε αντίθεση με τα άλλα χωριά που φοιτούν μόνο αγόρια), καθώς και η λειτουργία του Ελληνικού Σχολείου (Σχολαρχείο), αντίστοιχο με το σημερινό Γυμνάσιο. Έτσι δίνεται η ευκαιρία στα παιδιά να μορφωθούν και να αναδειχθεί μεγάλος αριθμός επιστημόνων και πνευματικών ανθρώπων, στοιχείο που έχει αντανάκλαση και στη συλλογική δραστηριότητα.

Το πρώτο σωματείο στο Μεσσηνικόλα: «Σύλλογος Φρουρού Προόδου Αγράφων».

Τα πρώτα σωματεία που άρχισαν να ιδρύονται στην επαρχία Καρδίτσας, του ενιαίου τότε Νομού Τρικάλων, γίνονται με απόφαση Νομάρχου και δημοσιεύονται στην εφημερίδα της Κυβέρνησης. Από το 1914 όμως με την ψήφιση του Νόμου 281/1914, η αναγνώριση των καταστατικών γίνεται από τα κατά τόπους Πρωτοδικεία. Η έρευνά μας διεξάγεται από το 1914 και εντεύθεν και συνεπώς μιά είναι άγνωστο αν στην περιοχή της Νευρόπολης ιδρύθηκε κάποιο σωματείο την περίοδο 1881 – 1913, αν και αυτή η πιθανότητα δεν είναι καθόλου ισχυρή.

Η ίδρυση του πρώτου Συλλόγου στη Νευρόπολη, έρχεται σε μια εποχή χάσδη για την πολιτική και κοινωνική ζωή της χώρας και μάλλον δεν είναι εντελώς ασύνδετη με τις πολιτικές εξελίξεις. Είναι η εποχή όπου ο συντοπίτης Πλαστήρας έρχεται επικεφαλής της Επανάστασης, το Σεπτέμβριο του 1922, κάτω από το βάρος της Μικρασιατικής Καταστοφής. Λίγες εβδομάδες μετά δημιουργούνται επιτροπές πολιτών που υποστηρίζουν την Επανάσταση, ενώ λίγους μήνες μετά αυτές αποκτούν νομική ύπόσταση, αφού τα καταστατικά τους αναγνωρίζονται ως «Επιτροπές Εθνικής Σωτηρίας», κάτι που θα γίνει και στο Μεσσηνικόλα. Ωστόσο οι «Φρουροί» στο καταστατικό τους δεν κάνουν καμία αναφορά στις συνθήκες της εποχής και διαβάζοντας το καταστατικό μοιάζει να μην λαμβάνουν υπόψη τη γενικότερη κατάσταση. Από το καταστατικό που κατατέθηκε το 1922 για αναγνώριση, διαβάζουμε:

«άρθρον Ιον : Ιδρύεται εν Μεσσηνικόλα Σύλλογος υπό την επωνυμιαν «Φρουροί Προόδου Αγράφων» ούτινος σκοπός έσεται:

α. η αποκατάστασις της συγκοινωνιας μετά των περίε χωρίων και της πρωτευούσης της επαρχιας, β. η υποστήριξις των δασών,

γ. η ενέργεια περί μη νοθεύσεως των οίνων, δ. περί παντός γενικού ζητήματος αφορόντος το διαμέρισμα των Αγράφων

ε. το άρτιον της φρουρήσεως της αγροτικής εν γένει φρουρήσεως των κτημάτων της κομοπόλεως.»

Από τους σκοπούς και μόνο φαίνεται ξεκάθαρα ότι τα προβλήματα που απασχολούν τους κατοίκους είναι οι υποδομές, το περιβάλλον αλλά και ζητήματα συμπεριφορών όπως νοθείας και κλοπής της παραγωγής.

Ακολουθούν άρθρα με λεπτομέρειες οργανωτικές και λειτουργικές, καθήκοντα μελών του Δ.Σ, ενώ στο άρθρο 6 προβλέπεται μηνιαία συνδρομή 0,50 δρχ και έκτακτες εισφορές. Στο άρθρο 7 αφήνεται περιθώριο για συνεργασία με τα άλλα χωριά, ενώ στο άρθρο 8 ορίζει ρητά ότι «δικαιούται να ιδρύει υποδιοικήσεις εις Βλάσδον και Μπεζούλαν».

Το γεγονός ότι δεν γίνεται αναφορά σε άλλα χωριά, όπως λ.χ. το γειτονικό Βουνέσι, ή το Λαμπερό, πρέπει να ερμηνευτεί κυρίως με βάση την γεωμορφολογία που δεν επέτρεπε κοινά «οικονομικά σύνορα» και συνεκμετάλλευση κτημάτων στην ίδια περιοχή, όπως λ.χ. τα αμπέλια με το Μοσχάτο, ή με τα κτήματα στο «Μέα κάμπιο» της Μπεζούλας. (Δευτερευόντως πρέπει ενδεχόμενα να αναζητηθούν και άλλα αίτια προς διάφορες κατευθύνσεις, αλλά αυτό δεν είναι αντικείμενο της παρούσης).

Η σφραγίδα του συλλόγου (άρθρο 9) θα περιλαμβάνει «εν τω μέσω σταφυλή και ακαπάνη και περίε αυτής τα λέξεις «Σύλλογος Φρουροί Προόδου Αγράφων».

(συνεχίζεται στο επόμενο φύλλο)

Μεσενικολίτικα

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΘΩΜΑ ΡΗΓΑ-ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ και ήδη υπαλλήλου του Δήμου Ν.Πλαστήρα

Γ.Σ. ΤΕΔΚ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ 2007

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΙΑΝΤΗ



Υπηρέτωντας για πολλά χρόνια το θεσμό της Τ.Α., γνωρίζω πολύ καλά όπως και οι περισσότεροι, πως ο Δήμος μας, ο τόπος μας αποτελεί για τον καθένα μας την ύψιστη προτεραιότητα «εντολή» άλλωστε και των συμπολιτών μας προς εμάς (αναφερόμενη

ούτε να αλλάζει τις λάμπες στους δρόμους.

Το Κεντρικό Κράτος το θέλουμε με εξωστρεφή επιτελικό προσανατολισμό. Η Αυτοδιοίκηση λοιπόν μπορεί να αποτελέσει εγγύηση για ένα μεγάλο κύκλο αποκεντρωτικών μεταρρυθμίσεων. Και το θέλουμε και μπορούμε να αναλάβουμε τις ευθύνες μας.

Στους ανθρώπους της Αυτοδιοίκησης ρίξω σε η πίστη ότι απαιτούνται βαθιές μεταβολές στη Διοίκηση και το Κράτος και φαίνεται ότι είναι ρεβμά συντηρητικά υπερπλειοψηφικό και υπερκομματικό.

Το ζητούμενο αγαπητοί συνάδελφοι για την επόμενη θητεία μας, ιδιαίτερα των συλλογικών μας οργάνων, είναι οι στόχοι που προανέφερα και όχι ο έλεγχος των συλλογικών οργάνων από την τάδε ή δείνα παράταξη και πολύ περισσότερο από την εκάστοτε κυβέρνηση ή αντιπολίτευση.

Η υπόθεση Αποκέντρωσης με Αυτοδιοίκηση είναι στόχος όλων, είναι στόχος υπερκομματικός. Άλλωστε φίλες και φίλοι, γι' αυτό υπήρξε έντονη αντίδραση σε σχέση με την αλλαγή του Π.Δ. που αφορά στην εκλογή των ΤΕΔΚ και της ΚΕΔΚΕ.

Η αντίδρασή μας και η δική μου όπως όλοι ξέρετε, δεν ήταν για τα κουνιά. Ήταν γιατί η Αυτοδιοίκηση αντιμετώπιστηκε ως παράρτημα της κεντρικής εξουσίας επιβάλλοντας έναν άκρατο διοικητισμό με συγκεκριμένη προσβλητική για την Αυτονομία της Αυτοδιοίκησης στόχευση. Και βέβαια θέσω μας είναι ότι: Η ίδια η Τ.Α. να διαμορφώσει το εκλογικό σύστημα που θα διέπει τα του οίκου της.

Δεν αναγνωρίζουμε ούτε σ' αυτή ούτε στην προηγούμενη αλλά και σε καμία κυβέρνηση το δικαίωμα αυτής της παρέμβασης, είναι ζήτημα αξιοπρέπειας. Όπως σε όλη την Ευρώπη, η Αυτοδιοίκηση επιλέγει τον τρόπο εκλογής των συλλογικών οργάνων της, έτσι επιτέλους πρέπει να γίνει και στην Ελλάδα.

Εκθάρατα το λέω ότι η λογική της απλής αναλογικής ως σύστημα συνάδελφοι, ενισχύει την αποστολή των συλλογικών οργάνων της Τ.Α. και την ενισχύει καθότι η Τ.Α. ως θεσμός απαιτεί ευρύτερες συναντιβίσεις και δεν πρέπει να συγκρίνεται με την Κεντρική Κυβέρνηση. Φίλες και φίλοι άλλωστε,

Ποια είναι σήμερα η αποστολή των ΤΕΔΚ; Είναι μόνο αυτό που ως μεγαλειόβλο προανέφερα για την Αποκέντρωση με Αυτοδιοίκηση; Σαφώς όχι. Η αποστολή των συλλογικών οργάνων είναι η προστασία των συμφερόντων όλων των ΟΤΑ, ΟΤΑ που βιώνουν κοινά προβλήματα και που δεν αναγνωρίζουν μεγέθη, μικροί - μεγάλοι ούτε κέντρο - περιφέρεια, ούτε ορεινοί - πεδινοί, ούτε νησιώτες - στεριανούς, πολύ δε πράσιους - κόκκινους - μπλε ή οτιδήποτε χρωματισμό προτιμάτε.

Φίλες και φίλοι, Κοινή είναι η διαπίστωση ότι στο Γ' ΚΠΣ ένας τεράστιος αριθμός ΟΤΑ ήταν πρακτικά αποκλεισμένοι από τους πόρους του. Ο στόχος μας πρέπει να είναι σαφής: Πρόσβαση στο 4ο ΚΠΣ (ΕΣΠΑ) του συνόλου των Δήμων. Είναι γνωστή η φωτοβουλία για την ίδρυση της «Δήμος Α.Ε.», σκοπός της οποίας είναι να βοηθήσει αποτελεσματικά τους μικρούς ΟΤΑ.

Λέμε να με ένα όρο: Εάν η εταιρεία είναι αποκεντρωμένη σε βαθμό που να είναι δίπλα σε κάθε Δήμο. Δεν θα συμφωνήσουμε ως Αυτοδιοίκηση και ιδιαίτερα ως μικροί Δήμοι σε λογικές του στυλ μια συγκεντρωμένη δομή στην Αθήνα για να κάνει κουμάντο.

Όχι!!! Παλεύουμε για αποκέντρωση με εξειδικευμένους ανθρώπους δίπλα μας για να μπορούμε όλοι οι Δήμοι να υλοποιήσουμε έργα του Δ' ΚΠΣ. Να μην έχουμε Δήμους πολλών κατηγοριών, Δήμους αποκλεισμένους, καταδικασμένους σε πλήρη επενδυτική απραξία. Δήμους και περιοχές μακριά ακόμα και από τη χαρά των εργασιών κάποιας Αττικής ή κάποιας Εργατικής οδού.

Επίσης φίλες και φίλοι, αναφέρω ότι για τον ορισμό των κριτηρίων πιστοποίησης φορέων διαχείρισης των έργων θα πρέπει να υπάρχει σύμφωνη γνώμη της Τ.Α. (ΚΕΔΚΕ) και αντιλαμβάνεστε γιατί. Μία καλή πρόταση συνάδελφοι, για τους Δήμους που αποκλείστηκαν από τα μεγάλα έργα και τις εντάξεις έργων στα ΚΠΣ είναι οι πόροι της Αυτοδιοίκησης από το φόρο ζύθου 12 εκατομμύρια

ανά έτος. Να διατεθούν ως αποπληρωμή για δανειοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων Δανείου υπέρ αυτών των Δήμων. Η κατανομή του φόρου ζύθου γίνεται με πληθυσμιακά κριτήρια. Ας χάσουν λίγα περισσότερα οι μεγάλοι Δήμοι και ελάχιστα οι μικροί και ας υπάξει ένα πρόγραμμα που θα αναφέρεται αποκλειστικά στους μικρούς ΟΤΑ της χώρας (Πρώτη ομόφωνη της ΚΕΔΚΕ).

Αγαπητοί συνάδελφοι, Ακούω με λύπη μου περιέργα πράγματα για το «Θησέα» και οφείλω να αναφερθώ σ' αυτά για να μην υπάρχουν παρερμηνείες. Ο Θησέας φίλες και φίλοι

α) είναι από θερμοθετημένα χρήματα της Αυτοδιοίκησης πρόκειται για δικιά μας λεφτά β) έχει το στοιχείο της σύγκλισης υπέρ των ασθενέστερων ΟΤΑ γ) έχει καταμετρηθεί με μαθηματικό τρόπο

Δεν υπάρχει κανένας να σας δώσει περισσότερα ή να σας πάρει κάποια από αυτά που έχετε. Έχετε το απόλυτο δικαίωμα και την πλήρη ελευθερία στα πλαίσια της λίστας 40 εναλλακτικών δυνατοτήτων, να αλλάξετε έργο και της προηγούμενης Δημοτικής Αρχής.

Για το Θησέα δεν έχετε να διαπραγματευτείτε με κανένα, μόνο με το Δημοτικό σας Συμβούλιο στα πλαίσια του Δημοκρατικού Προγραμματισμού. Πάρτε τα έργα πάνω σας γιατί αυτή τη στιγμή υστερούμε σε αερόφρηση τα δύο πρώτα χρόνια κατά 650 εκατομμύρια. Δηλαδή το κράτος τρΐβει τα χέρια του από ικανοποίηση γιατί 650 εκατομμύρια «δανείζεται» από την Αυτοδιοίκηση συν τα 200 εκατομμύρια από το ΕΠΤΑ που μας χωροστάει, σύνολο 850 εκατομμύρια (τεράστιο ποσό). Οφείλω να αναφερθώ επίσης στις προνοιακές δομές και γιατί απαιτείται να είμαστε δυναμικοί και διεκδικητικοί, οι οποίοι λήγουν στις 30/06/2007. Με σαφήνεια ξεκαθαρίζω ότι δεν έχουμε να χωρίσουμε τίποτα με τους 8,5 χιλιάδες εργαζόμενους, ιδιαίτερα του δημοφιλούς και ιδιαίτερος σημαντικό πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι».

Σας λέω λοιπόν ότι στον προϋπολογισμό του 2007 δεν έχει προβλεφθεί δυστυχώς ούτε τσακιστό ευρώ.

Ζητάμε λοιπόν δυναμικά να υπάξει μερίμνα, να προβλεφθούν συγκεκριμένοι πόροι από τον κρατικό προϋπολογισμό καθότι οι δομές αυτές δεν πρέπει να σταματήσουν, δείχνουν το ανθρώπινο πρόσωπο της Αυτοδιοίκησης, αναδεικνύουν την κοινωνική διάσταση του θεσμού.

Όσον αφορά τώρα τα παρακατηθέντα ή αλλιώς υπεξαίρεθέντα από το 1990 και μετά, για κάποιους φαίνεται πως ξεχάστηκαν και έμειναν προεκλογικές κοράδες. Δεν τα ξεχνάμε όμως εμείς, καθώς δεν είμαστε διατεθειμένοι να αφήσουμε την υπόθεση στη Λήθη. Ανεκτίεστη η δέσμευση της κυβέρνησης για την επιστροφή τους που αγγίζουν πλέον τα 3 δις - (διαχρονική ασυνέπεια όλων των κυβερνήσεων από το 1990 και μετά. Ισχύει το «ήμουνα νιος και γέρασα».

Τον Αύγουστο του 2003 ο σημερινός πρωθυπουργός κατήγγειλε την τότε κυβέρνηση (και σωστά) ότι ΥΠΕΞΑΙΡΕΣΕ 3 δις από την Αυτοδιοίκηση. Στο Συνέδριο της ΚΕΔΚΕ (110ς 2006), Ο Υπουργός Εσωτερικών τα καθόρισε σε 1,4 δις και δεσμεύθηκε ότι ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας θα ανακοινώσει πριν την ψήφιση του προϋπολογισμού (2006) το ποσό των ομολόγων τα οποία πρόκειται να αρχίσει να επιστρέφει και θα δώσει δήθεν και το διάγραμμα της τελικής επιστροφής.

Όταν είδαμε ως ΚΕΔΚΕ τον Κ. Πρωθυπουργό τον Σεπτέμβριο του 2005 δεσμεύθηκε ότι η καταβολή των παρακατηθέντων θα αρχίσει το 2006. Και βέβαια ο Υφυπουργός Οικονομικών κος Δούκας δεν δέχθηκε να ορίσει χρονοδιάγραμμα έναρξης αποπληρωμής των παρακατηθέντων, ενώ φυσικά δεν γίνεται καμία μεία στον προϋπολογισμό του 2007.

Με τις μεταφερόμενες αμοδιότητες το ποσό ξεπερνά τα 3,2 δις. Ένα άλλο ζήτημα που θέλω να θίξω κύριοι συνάδελφοι είναι αυτό με τις αποζημιώσεις των συναδέλφων που είναι Δ.Υ., ή υπάλληλοι ΔΕΚΟ, τραπέζων κ.λ.π. και που δεν δικαιούνται καν άδειες, τους Αντιδημάρχους και Προέδρους Δ.Σ. που βγαίνουν σε αναγκαστική άδεια κ.λ.π.

Το πρόβλημα είναι τεράστιο και θα αγωνιστούμε δυναμικά να το λύσουμε. Το άρθρο 39 του Δ.Κ.Κ. λέει ότι εισάγεται η έννοια της αποζημίωσης των αιρετών στο πρότυπο του Ευρωπαϊκού χάρτη Τοπικής Αυτονομίας. Καταρτίζεται Π.Δ., γνωμοδοτεί η ΚΕΔΚΕ και πηγαίνει για υπογραφή μετά τις αναγκαίες προσαρμογές. Επιτέλους το Υπουργείο ας κλείσει την υπόθεση, κατόπιν γεφύρι της Άρτας.

Τουλάχιστον ας παρατείνει το καθεστώς που ίσχυε έως 31/12/2006 όπως προτεινόμε και με άνεση να χειριστούμε τα του Προεδρικού Διατάγματος. Βέβαια αγαπητοί συνάδελφοι το ζήτημα της αποζημίωσης ως μεγάλη τομή παύει να διακρίνει τους αιρετούς σε Δ.Υ. ή ελεύθερους επαγγελματίες, μιλώντας για αποζημίωση αξιοπρέπειας και όχι για διαδικασίες πλουτισμού.

Αποζημίωση που θα επιτρέπει σε όλους μας, Δημάρχους, Αντιδημάρχους, Προέδρους Δ.Σ. ανεξαρτήτων επαγγελματικής απασχόλησης να ασκούμε ανεμπόδιστα το καθήκον μας με βάση τα ισχύοντα στην Ευρώπη.

Εμείς έτσι το βλέπουμε και θα συνεχίσουμε να το βλέπουμε αγωνιζόμενοι υπεράνω κομματικών γραμμών και παρατάξεων. Να δούμε επίσης τη διασφάλιση της επαγγελματικής εξέλιξης των αιρετών και την επανένταξη στο επάγγελμά τους, την πρόσθετη κοινωνική και υγιονομική κάλυψη, της απονοήτης, αυτοτελούς συνταξιοδότησης με προσαρμογή του χρόνου της εντολής στον επαγγελματικό, ασφαλιστικό τους φορέα.

Να αγωνιστούμε για τη διευκόλυνση της άσκησης του έργου των αιρετών με τη χορήγηση επαγγελματικών αδειών και από τον ιδιωτικό τομέα. Ένα εξίσου σημαντικό θέμα αγαπητοί συνάδελφοι είναι η απίστευτα ισοπεδωτική άποψη και λογική των τελευταίων χρόνων εναντίον του θεσμού της Αυτοδιοίκησης, η οποία γενικεύει υπαρκτά, πλην όμως μεμονωμένα, φαινόμενα διαφθοράς ή κακοδιαχείρισης.

Αυτές είναι μεθοδεύσεις οι οποίες προωθούνται από τις δυνάμεις του συγκεντρωτισμού, του βαθύως κράτους θα έλεγα διαφοροτικά. Δυνάμεις που υπάρχουν ΣΕ ΟΛΑ τα κόμματα. Συγκεντρωτισμός κρατικός που πνέει τα λείψα και αποτελεί ένα ισχυρό επιχείρημα από την εκάστοτε κυβέρνηση ενάντια στο να προχωρήσουν οι αναγκαίες θεσμικές τομές και μεταρρυθμίσεις με στόχο τη Αποκέντρωση με Αυτοδιοίκηση. Εμείς, ως Τ.Α. δεν πρέπει να δίνουμε το άλλοθι στο βαθύ κράτος για τέτοια συμπεριφορά. Η συνεργασία μας με το ΑΣΕΠ, με το Συνήγορο του Πολίτη, τον Επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου πρέπει να είναι καλότερη, ειλικρινής και να μη δίνει αφορμές για αυθαίρετες παρερμηνείες ενάντια στο θεσμό που υπηρετούμε. Αυτό πιστεύουμε, αυτό σας καταθέτουμε, γι' αυτό θα αγωνιστούμε ως παράταξη, αύριο στο Δ.Σ. της ΤΕΔΚ.

Εδώ αναφέρω και μία σημαντική πρακτική πρόταση. Απαιτείται κωδικοποίηση όλων των προβλημάτων σε σχέση με τη νομιμότητα των δαπανών, ώστε το Ελεγκτικό Συνέδριο να μην τα ερμηνεύει κατά το δοκούν σε διαφορετικά σημεία της χώρας. Φίλες και φίλοι, αυτές είναι οι γενικές μας θέσεις. Θέσεις που αποτελούν επιστήγασμα εμπειρίας και διαβούλευσης. Θέσεις που θα προωθήσουμε δυναμικά και επίμονα εάν εκτιμήσετε ότι πρέπει να μας δείξετε εμπιστοσύνη και μας στηρίξετε για την εκλογή μας στο Δ.Σ. της ΤΕΔΚ Ν. Καρδίτσας.

Υποσχόμεθα ότι η φωνή και η παρεμβατική παρουσία της ΤΕΔΚ Καρδίτσας θα είναι ισχυρή και διεκδικητική, όχι μόνο σε Θεσσαλικό αλλά σε εθνικό επίπεδο. Υποσχόμεθα ότι ο Ρόλος του Νέου Δ.Σ. της ΤΕΔΚ θα είναι ουσιαστικός με παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες που θα ενισχύουν τις αγωνιστικές φωνές στο Νομό μας υπέρ των συμφερόντων της Αυτοδιοίκησης και του Νομού μας. Υποσχόμεθα να συνεργαστούμε γι' αυτό σε θεσμικό επίπεδο με όλους τους πολιτικούς μας παρώντες ισότιμα, αποτελεσματικά, ειλικρινώς και υπερπαραταξικά.

στο ΔΚΚ ως «Υπηρέτηση του Τοπικού Συμφέροντος»). Πολύ μεγάλη σημασία έχει, να γίνει κατανοητό, πως ο αγώνας μας είναι συλλογικός πολυμέτοπος και καθημερινός. Βέβαια πάντοτε ίσχυε αυτό, αλλά τώρα ιδιαίτερα η Νέα Δημοτική Περίοδος είναι κομβική. Κομβική, για το μέλλον της Αυτοδιοίκησης, κομβική πολύ περισσότερο για το μέλλον του ίδιου του Διοικητικού μας συστήματος και του ρόλου που επιθυμούμε να διαδραματίσει η Τ.Α. μέσα σ' αυτό. Η Αυτοδιοίκηση και η Αποκέντρωση είναι δύο έννοιες που αναπτύσσουν ιδιαίτερη δυναμική σε σχέση με τη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος που κλείνει σε λίγο καιρό. Ως ΟΤΑ με χαρά και ικανοποίηση παρακολουθούμε την Κυβέρνηση αλλά και την Αντιπολίτευση να συμπεριλαμβάνουν στην αναθεώρηση τεκμηριωμένες προτάσεις σε σχέση με την Αποκέντρωση και την Αυτοδιοίκηση (ιδίαιτερα το άρθρο 102). Και είναι πολύ σοβαρό αυτό, καθότι το κύρος των θεσμών σχετίζεται με την ποιότητα της Δημοκρατίας μας και αφορά όλους μας. Επίσης η Ελλάδα ως το πιο συγκεντρωτικό κράτος στην Ευρώπη των 25 θα πρέπει επιτέλους να ωθηθεί σε ρήξεις και τομές με παρηγοσία και τόλμη, όχι με δειλία και με θολές μεταρρυθμίσεις. Δηλαδή: Τομές και μεταρρυθμίσεις όπως

1. Μεγάλοι και ισχυροί Δήμοι, ως αυτόνομες διοικητικές και προγραμματικές μονάδες
2. Αιρετή Περιφερειακή Διοίκηση με βασική αποστολή την Ανάπτυξη
3. Μητροπολιτική διακυβέρνηση στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη
4. Φορολογική αποκέντρωση με στόχο τη πραγματική Αυτοδιοίκηση αλλά και την Αυτοδιοικητική κοινωνία της ευθύνης. (Όχι με νέα φορολογία αλλά μεταφορά φορολογικών πόρων από το κεντρικό κράτος στην Τ.Α. ΦΠΑ κατοικίας, μεταβίβαση αμνητών, ΦΠΑ)
5. Σύνγχρονο Επιτελικό κράτος, ικανό να εγγυηθεί το Μέλλον της χώρας στις σύγχρονες συνθήκες
6. Έλεγχος διαφάνειας παντού
7. Συμμετοχή του πολίτη στις αποφάσεις και συνειθύνει αυτού

Πιστεύω και εκτιμώ ότι έτσι θα μιλάμε για σύγχρονο κράτος. Η Αποκέντρωση και η Αυτοδιοίκηση είναι κλειδιά και προϋποθέσεις, είναι απαίτηση των πολιτών, ώστε να απαντήσουμε πειστικά στις προκλήσεις της εποχής μας (για την περιβόητη Περιφερειακή Ανάπτυξη λοιπόν ο λόγος). Πως λοιπόν θα πραγματοποιηθεί η σοβαρή και με προσδοκίες πρόταση για κατανομή του 4ου ΚΠΣ (ΕΣΠΑ) στην περιφέρεια σε ποσοστό 80%;

Πως; Όταν δεν υπάρχουν ισχυροί αποκεντρωμένοι θεσμοί, ισχυρά υποκείμενα, να τραβήξουν μπροστά αυτή την προσπάθεια και να δώσουν αποτελέσματα; Απάντηση υπάρχει και εννοώ, ισχυρούς Δήμους και Ισχυρή Περιφέρεια. Ας δούμε εδώ πόσες εκατοντάδες Δήμοι ήταν αποκλεισμένοι από το 3ο ΚΠΣ και γιατί.

Πως μπορεί να υπάξει αποτελεσματικότητα στο κράτος μας όταν ακόμα π.χ. στην Αττική για 400 km ενιαίου οδικού δικτύου αλλού είναι υπεύθυνο το ΥΠΕΧΩΔΕ, αλλού οι Δήμοι, αλλού η Νομαρχία (και άντε να συνεννοηθούν).

Θα θυμάστε το ευτάπελο όταν πριν λίγα χρόνια το ΥΠΕΧΩΔΕ μάλωνε με το Δήμαρχο Αθηναίων για το ποιος θα εργαζιάνει την Ερμού!!! Και προφανώς το κράτος δεν το θέλουμε για την Ερμού και ούτε να ποτίζει τις νησίδες των οδών,